

En Santander. 2.50 ptas. trimestres
Fuera de la capital. 3 " "
Ultramar y Extranjero. 25 " a. a.

EL CORREO DE CANTABRIA.

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES
TODO POR LA MONTAÑA Y PARA LA MONTAÑA.

PAGO ADELANTADO.

Teléfono núm. 239.

Num. 35

Santander 20 de Marzo de 1896.

Año XV.

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE
PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Socio gerente, que fué de La Villa de Suances)
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)
PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO
TELÉFONO NÚM. 209
COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.
Plato del día: Merluza en salsa a la holandesa.

REGATILLO.

Sucesor: **ANGEL DELGADO**
COLON 8.

SERVICIO DE MESA ESMERADO Y ECONOMICO.
Vinos de Rioja, Valdepenas y Liebana superiores.
Especialidad en vinos generosos.
Servicio a domicilio. — Teléfono número 126

EL CUARTELILLO

Propietario don Angel Delgado.
Completamente perfeccionados los servicios de este antiguo y muy acreditado establecimiento, ha habido necesidad de contratar un cocinero de primer orden.
Vinos yemas: LIEBANA y VALDEPENAS.
Se sirven comidas y cenas a domicilio.
Platos especiales para las próximas fiestas.
Precios económicos.

DROGUERIA AL POR MAYOR

Perez del Molino y Compañia.

COMPANIA. 5 Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Alpiste, brillantina para suelos, caja una peseta; bolas para azular, caja 50 céntimos; azul en pasta, caja 10 céntimos; borax, cola líquida, a 90, 70 y 50 céntimos frasco; cola de pescado, legía Fenix, legía Providen, tinta, desde 10 céntimos frasco.

EN TODO PRECIOS ECONÓMICOS.

FIESTA DEL ARBOL.

Va tomando carta de naturaleza en muchas poblaciones la celebración de tan culta fiesta y veríamos con sumo placer que se implantase en esta ciudad, donde hace muchísima falta crear en los sentimientos de los niños el cariño a las plantas y a los árboles.

El programa oficial de festejos está ya cerrado y no cabe recomendar al Ayuntamiento que se incluya ese número.

Pero una de las muchas asociaciones que aquí existen podría obtener subvención del municipio y de acuerdo con los señores profesores de las escuelas públicas llevar a cabo tan interesante fiesta.

Sabido es de todos que ésta consiste en que cada niño plante un árbol y quede a su cuidado la conservación.

Y sabido es también que las atenciones que el niño dedica a su árbol le hacen tomarle cariño, engendrando al propio tiempo en su corazón el respeto a las plantas.

Aquí hace falta mucho de esto y debemos intentar ese medio de que no se descortecen árboles que sombrean en verano nuestras carreteras, ni se arranquen las flores que embellecen nuestros jardines.

No estaria de más que la *fiesta del árbol* se generalizase en pueblos de nuestra provincia para inculcar aquellos sentimientos y ver si en los hombres del porvenir no había *arboricidas* como los que por desgracia abundan en la actualidad.

Da grima la frecuencia con que se repiten los criminales atentados contra el arbolado, quedando en la impunidad los autores de la destrucción.

Es cierto que aquella fiesta ha producido excelentes resultados en otros países?

Así nos lo viene refiriendo la prensa y por eso veríamos con gusto que en la capital y su provincia se hicieran pruebas.

El acto sería edificante, muy agradable y poco costoso.

Veremos si hay en Santander una colectividad que lo tome en consideración y nos proporcione ocasiones de presenciar tan culto espectáculo.

¿QUÉ HAY DE ADUANA?

Aun no se ha resuelto la cuestión suscitada acerca del terreno en que ha de ser emplazada la nueva Aduana?

Sensible en un grado es que estando el ministro de Hacienda dispuesto a concedernos la construcción tan pronto como se le designe sitio de emplazamiento, no se haya resuelto aún este punto harto debatido por la prensa y por las Corporaciones, siendo la opinión general que debe señalarse el terreno que figura en el plano de la zona de Maliaño designado para construcción de nueva Casa Consistorial.

Barcelona imprime envidiable actividad en la realización de su proyecto de nueva Aduana y debiéramos imitar tan plausible ejemplo.

Allí ya se ha hecho el replanteo del edificio y según noticias que recibimos, anteayer empezarian a trabajar en gran escala para la construcción.

Mirémosnos en ese espejo y depongamos las rivalidades que entorpecen la marcha de las gestiones tan acertada-

mente y con muy buen éxito iniciadas por la Cámara de Comercio de esta plaza.

Vemos con dolor que no se ha vuelto a saber nada públicamente del estado en que se encuentra tan importante asunto y suplicamos a la Cámara de Comercio, ya que lleva la batuta, que active la resolución acerca del emplazamiento y que la haga pública para conocimiento y satisfacción de quienes deseamos vivamente que se zapien cuantos inconvenientes pudieran oponerse a la construcción de tan importante edificio público.

Imitemos a los catalanes que a estas horas están contemplando la ejecución de las obras.

Estamos perdiendo lastimosamente la oportunidad.

MARZO Y LA VIDA.

Puede compararse el año con la vida del hombre, y muchas veces, en efecto, ha tenido lugar esta comparación en que las estaciones son como las distintas edades y colocadas en un orden análogo, de modo que sea la primavera el comienzo de la existencia y el invierno la terminación de la misma; pero aún hay más que esto; los mismos meses pueden ponerse en parangón con las divisiones que del tiempo se hacen, mientras el hombre pisaa la tierra, y de tal manera se encuentran colocados, que empiezan con la primavera, asemejándose a la humana vida, para concluir con el invierno, que es el invierno de la existencia.

Aparte de la poesía y encanto que se quiera dar a los meses y del prestigio e influencia que se les quiera atribuir, es lo cierto que la similitud antedicha es muy acertada, tanto que cuanto más se quiera perfeccionar, como muchas cosas, se estropea y deteriora, lo cual ocurre siempre con las mayores verdades. He leído frecuentemente que el mes de Noviembre es el mes de los muertos, y no sé en qué se fundan los que esto escriben, pues que este mes, apesar de que los árboles comienzan a dejar caer sus amarillentas hojas, y el suelo a enfriarse y el cielo a presentarse triste, plomizo y pesado como el metal, a cuyo color se asemeja, pareciendo oprimir el alma, tal como lo describe el insigne Bécquer, no significa, ni con mucho, la descarnada muerte que más bien se aproxima que se aleja una vez cumplida su irrevocable misión.

El que la Iglesia celebre la fiesta de los difuntos en dicho mes, no quiere decir que éste sea el principalmente designado por la Naturaleza para terminar la vida de los mortales, pues lo que única-

mente ha hecho con su sabiduría emanada de lo Alto es dedicarlo a los fieles que aguardan en el lugar de la expiación el momento en que se abran las puertas de celestial paraíso.

Sobre todo Marzo, que es el principio y fin natural del año, así como la astronomía, más acertada, le ha escogido para punto de partida sabiendo que entonces es cuando parte del equinoccio a recorrer su órbita; y que es el principio comparable perfectamente con la edad primera del ser humano, bien claro lo muestra la Naturaleza, haciendo que el suelo que pisa nos alimente las plantas con sus jugos, renaciéndolas de la paralización en que se hallaban, y despertando a los animales de sus letargos para que recorriendo los campos en busca de alimento, los animen con sus variados movimientos; haciendo también que se abran las primeras flores y crezcan con fuerza y lozanía los pequeños brotes de los árboles.

De mí al menos, sé que el mes que más impresión me hizo desde niño fué Marzo, en su segunda mitad, en el comienzo de la vida orgánica. Marzo, cuando sus días eran tales que yo notaba el progresivo aumento de su duración, cuando las ave-cillas, abandonando sus guaridas, revoloteaban entre las ramas donde no se podían ocultar porque las pequeñas hojas eran pocas y esparcidas como otros tantos pájaros verdes; cuando la atmósfera era más pura y fresca, cuando el sol como desemperezándose subía más alto e iluminaba por más tiempo los tejados de las casas altas y las torres; cuando el cielo se despejaba de aquellas pertinaces nubes, que pasando como relámpagos arrastrados por el vendabal, ocultaban de repente el astro, dejándonos sumidos en triste oscuridad que desaparecía tan bruscamente como se había producido, convirtiéndose en aquella claridad deslumbradora y fría que angustiaba más el alma que el ceniciento cielo del Otoño; y cuando, por fin, nosotros mismos comenzábamos a corrrear por las calles alegrándolas con nuestros infatigables juegos y gritos.

Nunca podré olvidar esta época de mi niñez que disfrutaba con alegría inmensa después de largo encierro junto al brasero, con las manos y los pies llenos de sañaones.

No podré olvidar aquellos entretenimientos a que nos dedicábamos cuando salíamos de la escuela, construyendo jarrines y huertecillas de arena en que sembrábamos las semillas que nunca nos habían de dar fruto, y si crecían eran al poco tiempo pisadas por el hombre o muertas por algún cuadrúpedo; ni olvi-

daré aquellos rios y cascadas que producimos poniendo en movimiento las aguas que de las lluvias quedaban formando charcos, donde nuestros barquichuelos de papel navegaban en todas direcciones.

¡Qué horas más venturosas y tranquilas pasaba yo en aquella situación!

Por eso considero á Marzo como la introducción del año, así como su primera mitad el fin del mismo; porque entonces todavía extienden los árboles sus brazos desnudos, todavía la Naturaleza está silenciosa y el sol se nubla mil veces en una hora; todavía los copos de nieve caen de cuando en cuando resbalando sobre la menuda lluvia, que es el llanto de la Tierra por la muerte de sus hijos; el suelo aún está duro y más frío que nunca y el sol muy oblicuo; y sobre todo entonces es cuando nuestros seres más queridos abandonan este destierro, no pudiendo resistir los rigores del año que termina.

Y por esto también creo que naturalmente es Marzo el periodo en que comienza y finaliza el año como la existencia del hombre, que en sus dos extremos se parece haciendo del viejo un niño grande y del niño un hombre chico.

De otros modos pudiera probar aún la verdad sentada, si se tiene en cuenta sobre todo lo que son los demás meses, pero renuncio á ello por no abusar de la paciencia del lector.

Martiny.

SECCION DE NOTICIAS

El Ayuntamiento ha acordado arrendar en subasta pública los arbitrios municipales para el año económico de 1896 á 97.

Ayer dió principio en las parroquias de la Anunciación (Compañía) y San Francisco, y en la Catedral, la solemne novena anunciada en honor de Ntra. Señora de los Dolores.

En vista de que por el mal tiempo hubo que suspenderse anoche á las ocho y media la verbená de la calle de San José, los organizadores de la misma han dispuesto que se celebre esta noche.

Don Tiburcio Ballesteros ha sido autorizado para construir una casa de nueva planta en la calle Alta.

La Diputación provincial de Tarragona ha remitido al Gobierno civil 100 pesetas con destino al «Sanatorio de Santander».

Se ha concedido una consignación de 3.000 pesetas de fondos municipales, para continuar las obras de embellecimiento en los campos de la Magdalena.

Por la Comandancia de Marina se anuncia que se ha dictado una real orden resolviendo en bien de los huérfanos del

Reina Regente, que por los capitanes generales de los departamentos, se remitan al ministerio de Marina relaciones de los dichos huérfanos que se encuentren dentro de la jurisdicción de cada uno; y con objeto de responder á los ofrecimientos que de diversos centros de enseñanza se han hecho en favor de los huérfanos se ha dispuesto también que en las relaciones figuren la edad de cada huérfano, la clase á que su padre perteneció, si tiene madre, si actualmente está ocupado plaza en algún asilo ó colegio y por último si desea ocupar plaza en el Asilo naval de Barcelona.

El barrendero de los mercados de la Plaza Nueva encontró dos llaves y una llave que tiene á disposición de su dueño en la calle Alta, núm. 38.

Mañana á las siete de la tarde celebrará junta general de socios el Club de Regatas para reelegir parte de la Directiva.

Don Felix Herrero, vecino de Bilbao, pretende el registro de 13 pertenencias de mineral de hierro, tituladas *Sopuerta*, en término de Otañes, Ayuntamiento de Castro Urdiales.

Dicen de Londres que se prepara en aquella ciudad una cariñosa manifestación de simpatía hacia el decano de todos los artistas del mundo, el español don Manuel Garcia, que nació en Madrid el día 17 de Marzo de 1805, y que por consiguiente ha cumplido 92 años. El padre de este artista, que era, como su hijo, un buen tenor, huyó de Madrid durante la invasión francesa, y recorrió medio mundo con una compañía de ópera, en la que todas las primeras partes eran individuos de su familia. don Manuel Garcia ha sido profesor del Conservatorio de París y de la Real Academia de música de Londres, donde ha enseñado á cantar á artistas que hoy figuran en primera línea y ha escrito un admirable «Manual del arte del canto.»

Por la comandancia de carabineros de esta capital, se ha de saber que debiendo procederse á la renovación del contrato de arriendo de la casa cuartel del cuerpo en esta ciudad, los propietarios que deseen ofrecer fincas con las condiciones necesarias, pueden presentar sus proposiciones con una hora de anticipación á las diez de la mañana del noveno día de la inserción del anuncio en el *Boletín Oficial* de la provincia, en la Comandancia, Daoiz y Velarde, 25, tercero izquierda.

En Zaragoza se ha abierto una suscripción para regalar las insignias de la cruz laureada de San Fernando á todos los hijos de aquella provincia que hayan ganado tan preciada y honorosísima distinción en la campaña de Cuba.

La suscripción alcanza, hasta la fecha la suma de 189,65 pesetas.

Es un acuerdo digno de imitarse por las demás provincias españolas y en particular por la nuestra, donde tenemos montañeses que á cada momento se están distinguiendo honrosamente para la Montaña.

Las obras municipales ejecutadas por administración durante la última semana importaron 376 pesetas 72 céntimos.

Ha sido destinado á la Subinspección del cuerpo de carabineros en Santander el coronel don Enrique Cuevas.

Ayer por la mañana aparecieron las fachadas de las casas de esta ciudad adornadas con papelititos de colores en los que los dueños de la fabrica de Ginebras *La Eloisa*, Sres. Gonzalez y Hermano, anunciaban un nuevo producto del establecimiento que poseen en el inmediato pueblo de Boó.

Era éste el *Anisote Estrañi*, cuya marca registrada ha empezado á venderse en los cafes y establecimientos de bebidas de esta ciudad.

El frasco que contiene el líquido está presentado con elegancia y con mucho gusto, y el licor reúne condiciones medicinales.

El depósito para la venta en Santander se halla en la calle de Atarazanas establecimiento de los Sres. Garcia Hermanos.

El presbítero don Moisés Alonso ha sido nombrado capellán del cementerio de Oriego.

Nuestro apreciable colega *El Progreso*, de Sevilla, pide en un razonado escrito que las autoridades de la ciudad Bética pongan coto á los desmanes que producen los niños abandonados y las mujeres mesalinas que pululan por aquellas calles á todas horas.

Se estiende en consideraciones oportunísimas que deben tener en cuenta las autoridades citadas.

En el teatro principal van á ser instalados algunos aparatos eléctricos.

Don Victor Oscariz y Lasaga, Catedrático que fué de nuestro Instituto provincial, ha empezado á publicar en Pamplona un periódico que defenderá las doctrinas republicanas, titulándole *El Ideal de Navarra*.

En breve se dirigirá por el subsecretario de Gobernación una circular á todas las oficinas de Correos y Telégrafos, dictando reglas para facilitar el servicio de las elecciones de diputados el día que se verifiquen.

Don Vicente Manterola se ha encargado de la Capitania general de Marina del Ferrol.

A pesar de lo desapacible del tiempo

se ha celebrado con extraordinaria solemnidad estas dos últimas noches la verbená organizada por los vecinos de la calle de San José.

Hubo música, baile, iluminación, grandes colgaduras en los balcones de las casas.

¡La mar!

Esto es el orden profano.

En el religioso ayer celebraron aquellos vecinos nuestros una solemne misa en la iglesia de la Anunciación y después repartieron 200 libras de pan entre los pobres.

Muy bien por los de la calle de San José.

Felicitemos á la junta organizadora muy particularmente á su digno presidente, nuestro querido amigo el excoelso don Francisco Lanza.

La guardia municipal está denunciando las puertas de los edificios que se abren hacia la calle.

Es presumible que en el inmediato pueblo de Somo (Punta) hayan ocurrido desgracias.

El lunes último salieron á pescar mariscos dos mujeres, sobrina una del padre de mar de aquel punto don German Prieto, é hija otra del vecino de aquel lugar don Juan Corrales.

A pesar de los días transcurridos nada se ha vuelto á saber de la suerte que le pescadoras aludidas hayan sufrido.

Seguramente y por desgracia habrán sido víctimas las infelices de la peligrosa pesca de percebe que muchas mujeres habitantes de esta costa practican en parte más baja de las abruptas rocas.

Nuevo Mundo da esta semana un número interesantísimo.

En la primera plana da á conocer magnífico *San José* de Franz Muller.

Además publica:

El senador Hale pronunciando su discurso favorable á España; Taylor, embajador de los Estados Unidos en Madrid; Williams, cónsul en la Habana.

El director y redactores de *El País*.

Retratos de los personajes del proceso Lebandy, en Paris, de las figuras principales de la crisis italiana; del conde Leundi y del comandante Diez Vicar (soldado de Cuba), del popular editor de Eduardo Hidalgo; de Uetan y Menchaca de Carmen Garcia Parra; de la Compañía bilbaína que ha ido al Ferrol para engarzar la bandera del *Vizcaya*, ilustración de un artículo sobre el Ramadán de Tager y de otro sobre el Banco de Inglaterra, tres notas cómicas, etc.

Maxin el célebre inventor de cañones cuya fabrica de Placencia es una de las que más honran á Guipúzcoa, ha tenido la feliz idea de utilizar el ciclismo, es decir, que se refiere á la artillería, y desea de que todos los gobiernos europeos posean esta nueva aplicación, ha enviado fotografías que representan

lit. 91 de ra. celebrado residente de nue... s- Unidos fiesta... epecto á... tre otras... quisición... ados que... una op... los recur... campaña... ara cons... y se de... criminal... dad Real... mujeres... te por la... que se le... dos... g-a... que por... e á Cnba... que esta... era el go... sea... Vae

cañon de veinticinco libras con la carga suficiente para disparar 600 balas por minuto durante dos horas.
El cañon va colocado sobre un triciclo, descansando sobre dos ruedas delanteras. Cuando la pieza se pone en juego no son las ruedas del triciclo las que lo sostienen, sino tres fuertes soportes que se clavan en la tierra para que las descargas no lo hagan trepidar.
El servicio de cada uno de estos cañones triciclos lo pueden desempeñar fácilmente dos soldados; uno para graduar la puntería, y el otro para servir la plaza y cuidar de las mil cargas que llevan para disparar.

El Ayuntamiento de Reinosa ha acordado regalar á don Dario Diez Vicario, comandante de infanteria, hijo de aquel distinguido rojo que recientemente le ha sido concedida por su brillante comportamiento en la campaña de Cuba, especialmente en la acción de Conconi.
Las insignias de dicha Cruz le serán remitidas en breve al campo de batalla, con una expresiva dedicatoria de sus paisanos.
Felicitamos á la corporación Reinosana por el merecido homenaje que rinde al bravo militar montañés, y felicitamos á éste, antiguo y querido amigo nuestro, por la honrosa distinción que vá á recibir á nombre de los habitantes de su pueblo natal.

Los vecinos de una casa de la Albericia encontraron ayer tarde dentro de sus habitaciones y escondido detrás de una puerta, á un individuo desconocido, que se hallaba provisto de una palanqueta y un aparato que los del «oficio» llaman de carraca.

Los dueños de la habitación donde fué sorprendido el huésped, tuvieron el buen acuerdo de detenerle y avisar por teléfono desde el depósito de aguas al jefe de la guardia municipal que envió enseguida una pareja en busca del detenido.

En el principal dijo llamarse Gabriel Cuesta Alonso.

Tiene antecedentes penales.
Las poco satisfactorias explicaciones que dió al preguntarle los motivos de su estancia y con aquellos «instrumentos» en la casa ajena, hacen suponer que sus intenciones no eran muy santas, por lo que quedó detenido, á disposición del Juzgado municipal.

La Dirección General de Telégrafos, anuncia 60 plazas vacantes en la isla de Cuba, que han de cubrirse con aspirantes de segunda clase del cuerpo.

El día 26 del corriente á las doce de la mañana, tendrá lugar en el despacho de la Administración de Aduanas la venta en pública subasta de los tres lotes que á continuación se expresan:

Un paquete conteniendo muestras de hules finos y otros pintados sobre papel, tasados en 3'60 pesetas.

Cuatro cuarterolas conteniendo 358 litros de vino común, con sus envases, 91'60 pesetas.

Tres cajas conteniendo 477 kilogramos de papel para la fabricación de bomboneras, en 715'50 pesetas.

Escuelas vacantes en esta provincia que se proveerán por concurso:

De niños.—Hizas en Cesto, dotada con 1.375 pesetas y 125 de aumento voluntario, pagadas de Obra pía.

De niñas.—Miera, dotada con 825 pesetas, casa y retribuciones, pagadas de fondos municipales.

Por la Tesorería de Hacienda de la provincia, se hace saber que los contribuyentes por rústica, urbana, industrial y minas de los Ayuntamientos de Val de San Vicente, Peñarubia, Lamasón y Mazcuerras que no abonaron sus cuotas correspondientes al tercer trimestre del corriente año económico, quedan incursos en el recargo de 5 por 100 sobre sus respectivas cuotas, y si en el término de tres días no satisfacen el principal y recargos referidos, se pasará el apremio de segundo grado.

El ministro de Hacienda en Francia ha dictado una circular disponiendo que no sean admitidas en aquel país las conservas que se presenten envasadas en latas

cerradas con plomo ó sus sales, por considerar que perjudican á la salud pública.

Ayer fueron embarcados á bordo del vapor correo Antonio Lopez varias cajas conteniendo 30.000 duros en calderilla con destino á Cuba.

Han comenzado á circular las pesetas y medias pesetas que llevan la fecha del año corriente y que acaban de ser acuñadas en la Fábrica Nacional de la Moneda con los nuevos troqueles.

Pasado mañana se celebrará feria de ganado vacuno en el próximo pueblo de Bezana.

ESTUDIO DE LA «EMULSION DE SCOTT» EN EL HOSPITAL PROVINCIAL DE MADRID

Los que suscriben, profesores en el Hospital Provincial de Madrid, comisionados por el Excmo. Decano de la Beneficencia Provincial para el estudio clínico de los efectos de la Emulsion Scott CER IFICAMOS: Que habiendo curado en varios casos de escrofulismo en sus diversas manifestaciones, y lesiones óseas, úlceras supurantes, etc., etc., han comprobado sus efectos tónicos y reconstituyentes en alto grado. Que es una preparación de gran valor terapéutico, fácil de tomar por los enfermos y perfectamente tolerable por su aparato digestivo, por lo cual la conceptuamos de gran utilidad en los estados de debilidad orgánica por las causas anteriormente expuestas.—Y para los efectos consiguientes firmamos la presente en Madrid á 16 de mayo 1887.

Dr. Antonio Alcaide de la Peña.
Dr. Juan Manuel Ramos.
Dr. B. Hernández Briz.
Es copia de sus respectivos originales, que obran en el expediente de su razon en los archivos de esta Excmo. Diputación, la que expido en cumplimiento de lo acordado como Secretario de esta Corporación. Madrid 26 mayo 1888.

D. C. PIZZA, Secretario.

Algunas personas, antes de usar el Callicida Escrivá, han preguntado á su autor el farmacéutico D. J. Escrivá, de Barcelona (Fernando VII, 7) si la acción de su específico para la curación de los callos era corrosiva ó química. Dicho señor nos encarga digamos que es simplemente mecánica, natural é inofensiva.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS. Madrid, 19.

Ha sido entregada á la Comandancia de Marina de Bilbao la bandera regalada por la Diputación de aquella provincia para el crucero Vizcaya.

Es preciosa y su costo asciende á 5.187 pesetas, así como el mueble en que se guarda, que costó 4.223 pesetas.

El telegrama oficial de la Habana, da cuenta hoy de varios encuentros habidos contra los insurrectos.

Confirma la aprehensión del cabecilla Pancho Alcolea quien será sujeto á un juicio sumarísimo.

Dice que el comandante de las fuerzas del batallón de Arapiles batió á una partida compuesta de 200 insurrectos causándole muchas bajas y que las columnas persiguen á la que manda el cabecilla Camacho, compuesta de 800 rebeldes, obligándola á avanzar.

Da cuenta de la acción librada en Candelaria por la columna de Suarez Inclán contra las fuerzas de Maceo, en la que efecto del gran número de rebeldes que eran 4.000 contra 1.000 que tenía la columna, la vanguardia de esta se vió comprometida; pero la artillería descargó metralla á bocajarro sembrando el pánico entre los rebeldes que abandonaron aquel punto para reforzar la línea del centro la que pretendió dar un avance; una brillante carga a la bayoneta los hizo desalojar sus posiciones despues de dos horas de combate.

Cuando el enemigo recogia sus muertos llegó la columna del general Linares batiéndolos de nuevo y dispersándolos en grupos.

Nuestras tropas han tenido sensibles pérdidas, contándose dos capitanes y nueve soldados muertos y un teniente, cuatro sargentos y cincuenta y siete soldados heridos.

Las bajas hechas al enemigo se calculan en 100 rebeldes muertos y 200 heridos.

El general Weyler ha pedido por telegramo el ascenso del coronel Sr. Suarez Inclán.

Son muy comentadas en todos los círculos lo mismo de Madrid que del extranjero las declaraciones del general

Weyler al representante de El Imparcial acerca de no poder desarrollar sus planes en Cuba como pretendia efecto de los inconvenientes que para ello se le ponen.

Le ha causado gran extrañeza las impaciencias de algunos elementos por el curso de la campaña, precisamente en los momentos en que el enemigo sufre grandísimos quebrantos.

Vuelven á acentuarse rumores de que se prepara otra expedición de tropas para Cuba en la que se embarcarán 35.000 hombres.

Háblase de otro encuentro realizado por fuerzas de Covadonga en Alquizar, ignorándose los detalles de esta acción.

Ha sido detenido en la Habana el abogado Sr. Sigarrea por haberse encontrado en su casa gran cantidad de cápsulas y fusiles.

El Tribunal Supremo de Washington ha admitido la revisión de la sentencia recaída en el asunto del vapor filibustero *Hors*, siendo puesto en libertad, bajo fianza los presos por este delito.

Telegrafian de Nueva York que la expedición que salió de aquel punto para Méjico á bordo del vapor *Bermuda* ha desembarcado en Cuba. En ella iban los cabecillas Collazo, Estrada, Hernandez y Calixto Garcia, conduciendo 1.200 rifles, 75.000 cartuchos, 2.000 machetes y 400 revolvers.

Insiste el Gobierno en que el general Weyler cuenta con su completa confianza y duda, por lo tanto, que haya hecho las declaraciones que se le atribuyen.

Seccion Literaria.

CUENTOS NACIONALES.

Un hombre casado con dos mujeres.

De la severa corte de Carlos III pasó España, y pasó el real palacio, á la inmoral de Carlos IV.

En nuestro artículo anterior hablamos de las veleidades de la reina Maria Luisa, y en el presente nos ocuparemos de los dos casamientos del Príncipe de la Paz, árbitro del Gobierno.

Algunos años llevaban en amores la reina y el favorito cuando de repente enamoróse Godoy de una joven de tan escasa fortuna como raro ingenio y peregrina hermosura, llamada Pepita Tudor. Creyó el favorito que su alta posición y arrogante figura bastarian para hacerla suya, y oyó asombrado de labios de Pepita: «Yo podré ser su esposa de usted, pero jamás su manceba.» Heri lo Godoy en su amor propio, espoleado por el desden y ardiendo en su pasión, se casó con ella, y... ¡sucoso extraño! apenas celebrada la boda, Pepita, ya por amor á su marido, cuya alta posición podia destruir su matrimonio si se hacia publico, se decidió á ocultarlo y habitar en otra casa.

La reina supo la boda de su amante y de Pepita, y en lugar de encolerizarse y desterrarla, la nombró su camarista; cargo que la Tudó aceptó gustosa, no sabemos si para mejor poder vigilar á su marido y á Maria Luisa.

Esto era poco y Godoy contrajo un nuevo enlace. Sepamos cómo.

Un día halló Carlos IV en su servilleta un papel denunciándole que Godoy era el amante de la reina. El monarca pasó el anónimo á Maria Luisa, y según costumbre, se fué á cazar despues de comer. A su regreso por la noche llamó á la reina y la dijo que para cortar las habillitas que circulaban, y evitar nuevos anónimos, habia pensado en casar á Godoy con su hermana la condesa de Chinchón hija de su hermano el infante D. Luis.

Maria Luisa aunque contrariada como era natural, aprobó el pensamiento del rey, y hasta se apresuró á enviar al favorito un mensaje secreto advirtiéndole que accediese á cuanto Don Carlos le propusiera.

El rey llamó al Príncipe de la Paz, que á la verdad solo fué príncipe de la guerra, y le expuso su idea, idea que Godoy aceptó con muestras del más profundo reconocimiento, verificándose la boda con la más grande ostentación.

Cuando los insignes patricios D. Gaspar Melchor de Jovellanos y D. Francisco Saavedra fueron llamados por Godoy al Gobierno, siguiendo los consejos de Cabarrús, el favorito los convidó á comer, y al salir dijo Jovellanos á su buen amigo D. Agustín Chano:

«Al ver á Godoy sentado entre sus dos mujeres, la condesa de Chinchón y la Pepita Tudor, no he podido comer, ni hablar, y creo que todo amenaza una próxima ruina.»

Y no se equivocaba aquel hombre integerrimo, orgullo de su patria y envidia de las otras naciones.

Y la reina, preguntará quizá algun lector malicioso?

La veleidosa Maria Luisa no habiendo podido vengarse de los sucesivos matrimonios de Godoy, con el célebre marino Alejandro Malaspina, se vengó, al decir de los maliciosos, con otro guardia de Corps, llamado Mallo, buen mozo tambien, al que nombró mayordomo de

semana, nombre profético por que en realidad tan solo una semana duró el imperio de su pasión en el corazón de la reina.

E. R. Solís.

VARIETADES NOTAS CULINARIAS

Salmón ahumado
Cortado en rodajas finísimas se colocan simétricamente unas al lado de otras en un plato que resista el fuego; se saltan en aceite y cuando estén fritas se escurren y rocian con zumo de limón. Se pueden servir con más aderezo.

Perdices á lo San Lorenzo
Se vacian y se faen; se repliegan y con cuidado se golpean de un modo suave la pechuga para aplanarla. Sofríanse las perdices en aceite con sal y pimienta procurando que tomen un color uniforme. Cuando se haya conseguido esto se sacan de la cazuela para que se enfrien; despues se ponen en la parrilla, revolviendo con frecuencia por espacio de veinte ó treinta minutos. Por separado se habrá preparado una salsa hecha con mateca, un decilitro de caldo ó igual cantidad de vino blanco, agregando dos ó tres escaluñas muy picadas y zumo de limón y al servir las perdices se las rocía con esta salsa.

A LOS VINICULTORES, LICORISTAS, FABRICANTES DE CERVEZAS, ETC.

La Sociedad Vidriera Reinosana acaba de montar un horno para la fabricación de botellas obscuras en sus diversos matices, y ofrece sus productos, que habrán de ser inmejorables, á los cosecheros y almacenistas de vinos y licores, á los fabricantes de cervezas y á cuantos hagan uso de este artículo para el envase de líquidos.

La correspondencia al Director-Gerente de la expresada Sociedad en Reinosna, provincia de Santander.

PALERO.

Se ofrece uno, tanto para desempeñar ese cargo como el de ayudante de fogonero en vapor trasatlántico.

Ha navegado ya. Para informes en los Corrales de Buelna, San Felices, pueblo de Tarriba dirigiéndose á Agustín Martínez y Martínez.

SERVICIOS PUBLICOS

Ferro-carril del Norte

Trenes descendentes.—Mixto núm. 91.—Llega á Santander á las 9'00 mañana.
Correo núm. 61.—Llega á Santander á las 2'35 tarde.

Mixto núm. 1.081.—Llega á Santander á las 7'5 tarde.

Trenes ascendentes.—Mixto núm. 90.—Sale de Santander á las 7'40 mañana
Correo núm. 60.—Sale de Santander á la una tarde.

Mixto núm. 94.—Sale de Santander á las 6'10 tarde.

Ferro-car de Solares

Salidas de Santander, á las 8'30, 10'30 y 12'20 mañana 3 y 6'25 tarde.
Salidas de Solares, á las 7'35, 9'30 y 11'25 mañana 2'5 y 5'30 tarde.

Ferrocarril Cantábrico

Salidas de Santander, á las 7'40 y 11'15 de la mañana 2,30 y 5'30 de la tarde.
Salidas de Cabezón 7'21 y 10'57 mañana y 3'6 y 5'09 tarde.

Servicio de coches

Para Bilbao, diario de la Administración á la 1-30 de la tarde y llega á las 10 mañana.

Tranvía Urbano

Salidas de Puerto-Chico, á las 7'15, 8'45 y 10'15 mañana; 12'30, 2'30, 3'15, 4, 4'45, 5'30, 6'50 y 8 tarde.
Salidas de Campo-Giro á las 6'3, 8, 9'30 y 11'21 mañana; 2'30, 3'15, 4, 4'45, 5'30 y 6'15 tarde.
Salida de San Justo, á las 2'25 tarde.
Servicio en la poblacion continuo.

Lineas de vapores

Linea española.—Salidas para Puerto-Rico, Habana y Veracruz el 20 de cada mes. Llegada los dias 5, 15 y 25.

Linea francesa.—Salidas para Habana y Veracruz el 22 de cada mes. Para Venezuela, Colombia, Colón, etc. el 27.

Servicio de Baña

Santander á Pedreña y Puntal, á las 6-30, 8-30 y 11-30 mañana y 2 y 4'00 tarde.
Puntal y Pedreña a Santander á las 7-30, 9-30 12-15 mañana y 2-45 y 5 tarde.

Las oficinas del giro mútuo están en el Muelle 36, bajo. Se pagan las libranzas por la mañana y se extienden giros por la tarde.
Los partes de defuncion se despachan los dias laborables en las oficinas del Ayuntamiento y los festivos en el Cuerpo de guardia municipal.

VIGOR del CABELLO del Dr. AYER



Es el mejor cosmético, hace crecer el cabello, DESTROYE LA CASPA,

Y con su uso el cabello gris vuelve á tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer, está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó rasposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un periodo avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

CAFE NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 pesetas caja. —Se remiten por correo á todas partes. Doctor Morales, Carrera, 33, Madrid.

En Santander, Droguerías de Perez Molino y Compania, y D. Bernardo R. Saro.

"MAS VALE TARDE QUE NUNCA"

Es un proverbio sabio; pero es mejor hacer las cosas á tiempo. Muchos tísicos y otros enfermos, encontrándose ya dispuestos á abandonar toda esperanza de vida, han hallado alivio y aún curación usando la Emulsión de Scott; pero en algunos casos era ya tarde para lograr una curación rápida. La

Emulsión de Scott

arranca el mal de raíz, especialmente usándola á tiempo, cuando comienza la debilidad ó pérdida de carnes. No hay caso de debilidad ó extenuación que resista á este preparado que produce fuerzas y crea carnes.



Así lo atestiguan millares de médicos que la recetan en casos de Tós y Catarros, Debilidad Pulmonar, Anémia, Escrófulas y Raquitismo.

La legítima lleva en la cubierta la etiqueta del hombre con el bacalao á cuestas

DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS.

Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

NO HAY EMULSION POROSO COMO EL "EXCELSIOR"

NO MAS VELLO

Los Polvos Cosméticos de Franch son el mejor depilatorio instantáneo é infalible conocido hasta hoy. útil para las señoras que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con el puelen destruirlo para siempre sin que vuelva á reproducirse. Precio, 250 pesetas bote en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas; al por mayor, en Barcelona, Borrell Hermanos, farmacéuticos. A salto 52, quienes los remiten por correo certificado á cualquier punto de España mandando una libranza del Giro Municipal de valor de 3 pesetas.

Medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona; 1888.

RUBINAT

FUENTE AMARGA

DR. LLORACH.

propiedad del

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE, recomendada por todos los centros médicos de Europa y America. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación preñada de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoides, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores), obesidad (gordura), pudiéndose considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías.—En Santander: Droguería de don Bernardo R. Saro.

Como garantía de legitimidad xifase en cada frasco la firma del Dr. LLORACH.

Administración: Cortes, 276, en resuelo, Barcelona.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE.

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Que cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación «Der Vereinigten Salpeter-Produzenten».

El nitrato de sosa en agricultura—su empleo en el cultivo de la vid. Por el Dr. D. L. Granjeau, Director de la Estación Agronómica del Este, Francia.

«El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos» precedido de una reseña sobre la nutrición de la planta según los modernos conocimientos». Conferencia dada por el ingeniero don Mariano Captevilla y Pared Dele. gado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos, publicados por el «Permanent Nitrate Committee» de Londres, los reparte gratis la delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado, ó al Subdelegado en España, en Santander, D. Alfredo del Río Iturralde Muelle, 8.

El «Permanent Nitrate Committee» no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son no intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del nitrato de sosa.

SERRA Y LA FLECHA

Líneas de Vapores

SALIDAS SEMANALES DE VAPORES CORREOS

ENTRE

SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA.

ALICIA... de 4.500 toneladas.
GRACIA... de 5.000 "
FRANCISCA... de 4.500 "
SERRA... de 3.500 "
LEONOR... de 4.500 "
CAYOLVA... de 3.500 "



PEDRO... de 5.500 toneladas
ERNESTO... de 5.000 "
ENRIQUE... de 4.500 "
GUIDO... de 5.500 "
HUGO... de 4.500 "
FELICER... de 3.500 "

SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES

PARA

LA HABANA Y MATANZAS

Los vapores nombrados á continuación u otros serán despachados como sigue:

PUERTOS DE DESTINO.	NOMBRES	FECHA DE SALIDA
Habana, Matanzas, Sgo. de Cuba, Cienfuegos y Guantánamo.	ERNESTO	El 4 de Marzo.
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	ALAVA	El 11 de id.
Habana, Matanzas, Cardenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	SERRA	El 18 de id.
Habana, Matanzas, Cardenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	GUIDO	El 25 de id.
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	FRANCISCA	El 1 de Abril.
Habana, Matanzas, Cardenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	ALICIA	El 8 de id.

Admite carga y pasajeros.

Consignatario en Santander don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera, Muelle, teléfono num. 37.

NUEVO SERVICIO DE VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

HOY PROPIEDAD DE LA LINEA SERRA

SANTANDER Y LA ISLA DE PUERTO-RICO

por los grandes y magníficos vapores nombra los, IDA, TERESA, RITA, PAULINA Y MARIA. El 25 de Ma. zo saldrá el vapor español

IDA

admitiendo carga y pasajeros SIN TRASBORDO para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez y Arecibo

Es de absoluta necesidad que á las mercancías acompañe Certificado de Origen extendido en papel simple, especificando número de bultos, clase, marcas, peso bruto y contenido, visado y sellado por la autoridad local con arreglo á las instrucciones del Real decreto de 7 de Agosto último.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarlas en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo el cual puede hacer esta agencia con la mayor economía.

Para solicitar cabida y arreglo de fletes dirigirse á su consignatario don Francisco Salazar, Muelle de don Cándido Herrera.

PURIFIQUE Vd EL AIRE quemando PAPEL DE ARMENIA

El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando

PAPEL DE ARMENIA

Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: GEBRIAN Y C. — BARCELONA

TOS

desaparece por

rórica y rebil-

de que sea en

24 HORAS con los

CONFITES CARPA

Depósito: Leopoldo Hontañón, Her-

nan-Cortés, 2. Al detall en todas las

farmacias,

PAPEL DE ENVOLVER

Se vende por arrobas en la imprenta de este periódico.

EL MEJOR MAPA DE CUBA

de los hasta ahora recibidos en Santander, vende en la imprenta de EL CORREO DE CANTABRIA, Muelle, 8, al precio de 30 céntimos de esta ejemplar.

Su tamaño es de 90 centímetros de largo y 36 de ancho, litografiado y en colores.



Agente general: J. Armenteras, Barcelona

En la imprenta de este periódico de venta:

NOTAS CONSULARES

PARA MEXICO. HOJAS DE FERRO-CARRIL DE GRANDE Y PEQUEÑA VELOCIDAD. DECLARACIONES PARA TABACOS.

PARTES DE NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES. ALTAS Y BAJAS PARA LA CONTRIBUCION

EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS 1878, ANVERA 1885, BARCELONA 1888

restablece las fuerzas, el apetito, la digestión, es el mejor reconstituyente de los niños, ancianos, convalecientes y de los enfermos

DEL ESTOMAGO LANGUIDEZ, ANEMIA, etc.

Su gran éxito ha dado origen á muchas imitaciones. Exijase la PEPTONA CATTILON, la única citada en el Boletín de la Academia de Medicina de París, adoptada en los Hospitales de París y de la Marina.

St. Martin, 3, Paris y buenas Farmacias.